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Az erőszakoskodó
„fekete kéz.“

A zombori Pavlikok.
Minden zsarnok gyáva és políron. 

A szuronyerdő hátamögött kihívóan het- 
venkedik ugyan, s jogot és törvényt 
brüszk módon lábbal tápod, de a bátor 
szembeszállástól, a kemény szókimon­
dástól az inába száll a vakmerősége, s 
egy hangos kurjantás is megremegteti. 
Ezért akadályozzák meg most Magyar- 
országon a hatalmat bitorló tatár khánok 
a szabad szó megnyilvánulását ; ezért 
fojtják el erőszakosan a háborgó köz­
véleményt.

A zombori szabad polgároknak is 
volt alkalmuk most ennek az utálatos 
kormányzati rendszernek a basáskodá- 
sát elszenvedni. Ugyanis a függetlenségi 
párt, a szociáldemokrata párttal együt­
tesen, tüntető körmenetet akarl rendezni 
pénteken este, hogy férfias nyílt szóval 
tiltakozzék az alkotmány-romboló mungó 
uralom ellen és hangoztassa a választó- 
jogi reformhoz való törhetetlen ragasz­
kodását.

Jogos politikai eszköz az ilyen de­
monstráció, amellyel minden országban 
szabadon és korlátlanul élhet a nép. 
Nincs benne sem anarchia, sem forra­
dalmi tendencia ; egyszerűen a tömeg­
érzés, a tömegakarat megnyilatkozása 
az egész. Éppen azért a zombori pol­
gárok nem is találtak semmi titkolni 
valót a szándékukban, s lojálisán be­
jelentették a tüntető körmenetet a rendőr- 
főkapitánynak. A főkapitány pedig — 
akinek tulajdonképpen csak a bejelentés 
tudomásul vétele és a megfelelő rend­
őri óvintézkedések megtétele volna a 
joga és föladata — a bejelentésre azzal 
a kategorikus határozatlal válaszolt, hogy 
a körmenetet nem engedélyezi és betiltja.

Nem magát a főkapitányt okoljuk 
ezért a törvénytelen és erőszakos intéz­
kedésért ; mert mi úgy érezzük, hogy :

„a hang Jákobé, de a kéz Ézsaué.“ 
Bizonyára az a „fekete kéz" dolgozott 
itten, amelynek brutális erőszakoskodá­
sát minden közéleti momentumban oly 
keservesen érzi a bácskai nép.

Tudjuk, hogy miképpen szokták 
kezelni áz ilyen ügyeket. Amint beér­
kezik a beadvány, a főkapitány — aki­
nek kizárólagos joga lenne határozni 
fölötte — csapja a hóna alá és siet 
vele a zombori Burgba, „utasítást" 
kérni a főispántól, vagy a helytartójától. 
Aztán megszólal a főispáni telefon, s 
megy a kérdés Budapestre a főmufti­
hoz, hogy mit kell cselekedni ? A bu­
dapesti hang aztán, (egészen mellékes, 
hogy a belügyminiszteré vagy Vojnits 
báróé) érdesen, keményen, gőgösen ki­
adja a parancsot : „Nem engedem, be­
tiltom." S a főkapitány — szegény, 
mit tehetne egyebet — leül, határoza­
tot ír és hűségesen visszhangoztatja a 
felsőbb parancsot : „Nem engedélye­
zem, betiltom. “

A betiltás megokolását azonban a 
főkapitánynak a saját agyvelejéből kell 
kipattantania. Listyevity Titusz tehát — 
okosabb érv híján — nagy bölcsen 
megírta, hogy azért nem engedélyezi a 
tüntető körmenetet, mivel este, a sötét­
ség leple alatt, a személy- és vagyon­
biztonság ellen merényletek és kihágá­
sok történhetnek, s neki nincs elég 
rendőre a közbiztonság fentartására. 
Hanem, persze, a tüntető polgárság 
szétverésére és összekaszabolására lett 
volna elég karhatalmi ereje.

A megokolás tehát szembeszökőleg 
erőltetett ; de egyszersmind azért is 
sántít, mivel semmiféle precedens nem 
ád hozzá támpontot. Az ellenkezőre 
azonban igen. A zombori szociáldemok­
rata párt ugyanis épúgy, mint a függet­
lenségi párt számtalanszor rendezett már 
népgyűléseket, különféle tüntetéseket, 
lampionos fölvonulásokat stb.; de soha 
semmiféle rendzavarás, kihágás nem 
történt ; a közbiztonságot soha senki

meg nem zavarta ; egyetlen ablakot be 
nem törtek, egyetlen mungónak a bőrén 
folytonossági hiány nem esett, s egyet­
len rendőri beavatkozás vagy előállítás 
elő nem fordult. A mostani esetben pe­
dig a bejelentő polgárok tekintélyes 
egyénisége, megbízhatósága és komoly­
sága föltétlenül elég garanciát nyújtott 
arra, hogy a rend föntartását maga a 
rendezőség sértetlenül megőrzi.

A betiltás megokolása tehát üres 
beszédnél és átlátszó ürügynél nem 
egyéb. S egy csöppet sem lehetett volna 
csodálni, ha a jogtalanul betiltott kör­
menetet mégis megtartották volna. Ám 
a polgárság higgadtsága megakadályozta 
a zombori Pavlikokat a rendőri bruta­
litás gyakorlásában. A polgárság egy­
előre megelégedett azzal, hogy r rélyesen 
tiltakozott az erőszakoskodás ellen és 
tüntetését más alkalomra halasztotta.

Ne gondolják azonban Vojnitsék 
és az ő Pavlikjaik, hogy sikerült a 
zombori polgárságba végképpen bele­
fojtani a szót. A szabad vélemény nyil­
vánítás törvényes jogát elkobozni, a jo­
gos és legitim tüntetésben magunkat 
megakadályozni, a közszabadság egyik 
legfőbb biztosítékát konfískálni nem 
engedjük.

Alkotmányos jogunkkal élni aka­
runk és alkalmas időben élni is fogunk, 
akár tetszik Vojnits bárónak és a többi 
tatár khánnak, akár nem. A most el­
maradt demonstráció minden körülmé­
nyek között meg lesz; a rendőrség tud­
tával és beleegyezésével, ha lehet, de 
a rendőrség ellenére is, ha kell.

Indítvány Schweidel József földi ma­
radványainak hazahozatala iránt. Egyidejűleg 
a lapunkban megjelent hasontárgyú fölszólalás- 
sal, Buday Gerő törvényhatósági bizottsági tag 
a következő indítványt adta be Zombor sz. kir. 
város törvényhatósági bizottságához:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Azon szerfelett örvendetes alkalomból, 

hogy városunk szülöttének: Schweidel József 
nemzeti vértanúnak földi maradványait az aradi 
sáncokban nem régiben megtalálták, mintegy

Tánfkknla a zombori kath. legényegyletben.
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kötelessége Zombor városának az, hogy a nagy 
nemzeti hős dicsőséges tetemét szülővárosába 
haza hozza. Azt hiszem, Zombor város minden 
lakósa nr nzetiség, vallás és pártkülönbség nél­
kül érzi, hogy ennek elmulasztása a legnagyobb 
hálátlanság lenne nagynevű szülötte iránt.

Schweidel szobra már évek óta fenn áll 
Zomborban, most pedig hozzuk haza holttete­
mét és legyen az eddigi jeltelen sírból dicső­
séges mauzóleum, mely időtlen időkig hirdesse, 
hogy az utókor mily tiszteletben tartja nemzeti 
hőseit.

Mindezek előrebocsátása után indítvá­
nyozom, mondja ki Zombor város tek. tői vény­
hatósága :

1. Hogy Schweidel József aradi vértanú 
és Zombor város szülöttének földi maradványait, 
a város költségén, haza hozatja. Ez okból 
haladéktalanul érintkezésbe lép úgy a Schweidel 
családdal, mint pedig Arad városával és az 
ásatásokat intéző bizottsággal.

2. A nagy vértanú földi maradványai 
részére pedig vértanú méltóságához megfelelő 
nyugvóhelyről gondoskodik.

Amidőn jelen indítványomat beterjesztem, 
annak bővebben való megokolását a közgyűlé 
sen szóbelileg fogom megtenni.

Tekintetes törvényhatósági bizottság! A 
vértanú iránt való határtalan tisztelet, azt hiszem, 
mindnyájunkban egyaránt él és bennem él a 
biztos tudat, hogy indítványom egyhangú elfo­
gadása állal méltóképpen rójjuk le kegyeletün­
ket Schweidel József vértanú iránt.

Zombor, 1912 szeptember 26
Hazafias tisztelettel: 
tíuday Gero 

bizottsági tag.
* *

*

Ez indítvány által immár konkrét alakot 
öltött az az akció, melynek eszméjét megpen 
fűteni szerencsénk volt. Az indítványozónak 
‘ zonban a kivitelre nézve is van még eqv 
e.etrevaló ideája, amelynek ezennel készsége­
sen szószólóivá leszünk, mert azt mi is min­
den tekintetben célszerűnek és helyesnek 
t.irtjuk.

Az idea az, hogy a vértanú hamvai szá­
mára ne a temetőben jépittessen mauzóleumot 
a város, hanem a karmeliták temploma alatt, 
közvetlenü1 a Schweidel szobor szomszédság 
ban készíttessen megfelelő nyugvóhelyet.

Ez irányban az indítványozó magán úton 
már tájékozódást szerzett a karmelita rendház 
vezetőségénél és a provinciálisnál, ahol a leg­
nagyobb előzékenységgel találkozott. A hazafias 
éIzüIétéről i mert szerzet kegyeletes érzéssel 
hozzájárul terv kiviteléhez és kész megen­
gedni, hogy temploma alatt a vértanú részére 
sírboltot készíttessen a város, s a sírbolt gon- 
cozását szívesen magára vállalja.

A legmelegebben ajánljuk tehát az esz­
mét az illetékes faktorok figyelmébe; mert a 
kivitel így alig nehány ezer koronájába kerülne 
a városnak, s az örök nyugvó hely az isten­
házában igazán méltó volna a nagy halott 
emlékéhez.

A függetlenségi párt okt. 6-iki ünnepélye.
A koalíciós korszak alatt, Fernbach 

Karoly főispánsága idején — aki oly 
sokat fáradozott a politikai ellentétek 
elsimításán és a társadalmi béke helyre- 
állításán — tudvalevőleg határozatba 
ment, hogy a két nagy nemzeti ünne 
pet, mátcius 15.-ét és október 6.-át, 
a zombori társadalom, partkülönbség 
nélkül, egyetemesen ünnepli meg. Fern 
bach Károly főispánsága alatt ez az 
együttünneplés mindenkor szépen is 
ment végbe; mfg azóta, a túlsó politikai 
labor részéről egyre szembetűnőbben 
nyilvánult meg a közös ünneplés kere­
tében is a függetlenségi polgárság ellen

táplált animozítas, amit azonban a füg­
getlenségiek, a közös ünneplés össz­
hangja érdekében, némán eltűrtek és 
nem viszonoztak.

A mai politikai viszonyok között 
azonban megváltozott a helyzet. A füg­
getlenségi polgárságra nézve úgyszólván 
erkölcsi lehetetlenséggé vált bárhol, csak 
pillanatnyi szolidaritásban is lenni azok­
kal a férfiakkal, akik a mostani alkot­
mányellenes és a 48-as hagyományokat 
lábbal tapodó kormányzati rendszerrel 
szolidaritásban állanak. Másfelől ugyan­
csak a mai közállapotok parancsolólag 
megkövetelik a függetlenségi párttól, 
úgyis mint a 48-as hagyományok hiva­
tott képviselőjétől, hogy minden alkal­
mat megragadjon politikai hitvallása sar­
kalatos tételeinek hangoztatására és külö­
nösen akkor, amikor koszorút helyeztet 
a vértanú Schweidel József szobrára, 
semmiféle tekintet által se feszélyeziesse 
magát abban, hogy a koszorúi letevő 
hivatalos szónoka által a maga hazafias 
érzelmeit és a 48-as eszméken esett 
súlyos sérelmek miatt táplált mélységes 
elkeseredését megfelelő formában kifeje­
zésre juttassa; már pedig ez bizonyára 
visszatetszést keltene a tulsQ táborban 
és arra a vádra adhatna alkalmat, hogy 
a függetlenségi párt megzavarta a közös 
ünnepély összhangját és ünneprontást 
követett el.

Ezeknek higgadt megfontolása arra 
indította a függetlenségi pártot, hogy

anélkül, hogy az úgynevezett közös 
ünneplésben való részvételtől bárkit is 
visszatartana - - az idén a maga koszorú­
ját külön, a saját elvtársai társaságában 
helyeztesse el, megbízott szónoka által, 
a vértanú-szobor talpazatán.

A függetlenségi párt ezen ünnepé­
lyének programja a következő;

1. Oklóber 6.-án délelőtt fél tizenegy 
órakor gyülekezés a függetlenségi körben.

2. Háromnegyed tizenegy órakor 
a párt, a saját zászlaja alatt, ünnepi 
misét hallgatni a karmelita templomba 
vonul.

3. Isteni tisztelet után kivonulás a 
Schweidel szoborhoz.

4. A szobornál a Szózat eiéneklése.
5. A párt nevében annak alelnöke 

Lombos Alfréd, ünnepi beszéd kísére­
tében elhelyezi a párt koszorúját a 
Schweidel szobor talapzatán.

6. A Himnusz eiéneklése.
7. Bevonulás a függetlenségi kör 

helyiségébe.
Jöjjetek el, elvtársak, minél nagyobb 

számban, hogy kegyeletes ünneplésünk 
impozáns és méltó legyen a vértanuk 
emlékéhez!

hírek.
A tüntető körmenet betiltása. Mint 

lapunk mai számának vezércikkében el van 
mondva, a zombori függetlenségi párt, a szo­
ciáldemokrata párttal együttesen, pénteken este 
tüntető körmenetet akart tartani, hogy a mai 
erőszakos és alkotmányellenes kormányrendszer 
ellen, s az általános választójog mellett de­
monstráljon. A főkapitány azonban — állítólag 
felsőbb utasításra —- a körmenetet betiltotta, 
s erről csütörtökön este értesítette a bejelen­
tőket. A brutális hatósági önkénykedés hire 
rendkívüli fölháborodást kelteit a polgárság

soraiban, s bát köztudomású volt, hogy a rend 
őrség nagy előkészületeket tett a tüntetés kai 
hatalommal való megakadályozására, s a katonai 
erőt is készenlétbe helyeztette, mindazonáltal 
már a kora esti órákban tömegesen gyüleke 
zett a közönség a függetlenségi körben, ahon 
nét a körmenet kiindulandó lett volna. A (ügyet 
lenségi kör tágas helyiségei csakhamar szűk 
nek bizonyultak a folyton szaporodó lelkes 
polgárok befogadására; úgy, hogy — bár a hetit 
tás folytán szükségessé vált rögtönzött érié 
kéziét a kör termeiben kezdődött meg, a belső 
helyiségekből az udvarra kellett kivonulni, hogy 

az értekezleten a függetlenségi polgárokon kívül 
a nagy számban megjelent szociáldemokraták 
is részt vehessenek. A hangulat izzó volt, s a 
vezetőségnek egyetlen szavába kerüli volna 
hogy az elszánt tömeg a körmenetet, az épü 
let előtt állástfoglaló rendőrség beavatkozása 
dacára is megtartsa. Az értekezlet azonban, 
hosszas tanácskozás után, meghajolt a tekin 
téiyes vezető férfiak — Baloghy Ernő, Pmkópy 
Imre, Jurisits Antal és mások — érvelése 
előtt és egyhangúlag kimondotta, hogy a 
jogtalan betiltás ellen erélyesen tiltakozik 
óvását az egyesült ellenzék országos köz 
pontjának és a fővárosi sajtónak megküldi; a 
tüntető körmenetet pedig ezúttal elhalasztja, 
de később, alkalmas időben, minden körülmé­
nyek között meg fogja tartani ; s egész lelke 
sedését, erkölcsi erejét és energiáját erre a 
későbbi tüntetésre koncentrálja. Ezek után az 
egybegyült közönség, elkeseredett hangulatban 
ugyan, de a legszebb rendben és csendben 
szétoszlott, megfosztván a rendőrséget és kom 
mandirozóit attól az alkalomtól, hogy virtus 
kodásukat megkísérelhessék. A brutális halai 
maskodás azonban mély nyomokat hagyolt a 
méltán fölháborodott kedélyekben, s csak arra 
volt jó, hogy olajat öntsön az amúgy is láng­
gal égő tűzre és hatványozott mértékben fokozza 
azt a közgyűlöletet, mely a mai erőszakoskodó 
rendszerrel szemben minden alkotmányos érzü 
letű polgár lelkét állandó háborgásban tartja.

A függetlenségi párt október G.-iki 
ünnepélye. Amint lapunk más helyén olvasható, 
a zombori függetlenségi és 48-as párt az idén 
külön ünnepli meg október 6.-át és koszorút 
helyez a vértanú Schweidel József szobrára. 
Értesülésünk szerint a zombori szociádemokrala 
páit is testületileg részt vesz a függetlenségi 
párt ünnepélyén, hogy ez által is dokumentálja 
hazafias érzületét és a függetlenségi párital 
való fegyverbarátságát. Ugyancsak képviseltetik 
magukat nagyszámú küldöttséggel a csonoplyni 
és a nemesmiliticsi függetlenségi pártszerve­
zetek, amivel kétségkívül emelni fogják az 
ünnepély külső díszét. A zombori függetlenségi 
páit szíves barátsággal fogadja a szomszéd 
elvlársak megtisztelő részvételét.

Fernbach Karoly a választói között. 
Zentárói írják: Fernbach Károly orsz. képviselő 
legközelebb Zentára érkezik, hogy a szállási 
közönségnek beszámolót tartson ; bent a város­
ban később fogja beszámolóját elmondani; s 
ugyanakkor megvalósítja régi tervét, hogy 
tudniillik a város ügyeit behatóan tanulmá­
nyozza és az összes vezető férfiakat —- párt­
különbség nélkül — meglátogassa. A zentaiak 
üdvözlő táviratot küldtek Fernbach Károlynak 
a nagy politikai küzdelemben való tevékeny 
és elszánt részvételéért, amire Fernbach Károly 
a következő távirati választ küldötte: „Üdvözlő 
és kitartásra buzdító sürgönytökért hálás kö 
szönet; szent elveink melleti tántoríthallan 
hittel és kitartással végig küzdőm a harcol 
Hiszem, hogy a magyarok istene diadalra segíti 
igaz ügyünket, s akkor megvetjük alapját az
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új demokratikus Magyarországnak. Fernbach 
Károly."

Gondatlanságból származó szerencsét­
lenség. A szabadkai DilvUhhi Bank zom bori 
fiókja tudvalevőleg a Csitaonica Kossuth Lajos 
utcai házában bérelt helyiséget, ahol a háztu­
lajdonos, a bank beköltözése folytán, különböző 
átalakításokat végeztet. Az átalakítási mun­
kálatokat végző vállalkozó a ház előtt a gyalog­
járóra gerendákat rakatott le, amelyek már 
önmagukban is akadályozzák a közlekedést, 
de még inkább akadályozzák azért, mert nagy 
vaskampók meredeznek ki belőlük, s a vállal­
kozó munkásai szívesek voltak ezeket a vas­
kampókat a járda belső része felé fordítani, 
hogy a járókelők lába beléjük akadjon. Napon­
ként számtalanszor meg is történt, hogy az 
arra járók közül hol az egyik, hol a másik 
megbotlott a vaskampókban, kisebb-nagyobb 
sérülést is szenvedett, s egyikmásiknak a ruhája 
is elszakadt. Ilyen esetekben a járókelők termé­
szetesen heves kifakadásokban törtek ki és 
figyelmeztették a vállalkozó embereit, hogy a 
veszedelmas vaskampókat legalább fordítsák 
ki a kocsi út felé, ahol nem tesznek senkiben 
káit; de a munkások rá se hederítettek a 
kifakadásokra és figyelmeztetésekre ; a rendőr­
ség pedig az ilyesmit csak akkor szokta meg- 
látni, ha esetleg ellenzéki ember háza előtt 
van, akit aztán irgalmatlanul meg is bírságol; 
de egyébként a rendőrség nálunk csak arra 
való, hogy politikai szolgálatokat teljesítsen ; a 
közbiztonság neki Hekuba, az egy csöppet sem 
zavarja őt az édes naplopásban. Igazán — csak 
a véletlennek lehet köszönni, hogy azok a 
veszedelmes vaskampók már számtalan balese­
tet nem okoztak. Végre azonban ez is meg­
történt csütörtökön reggel. Az áldozat Kékessi 
Géza vasúti mozdonyvezető 11 éves fia, akit 
balsorsa szintén a veszélyes helyre vezetett.
A szegény kisfiú az iskolába sietett, s az egyik 
kiálló vaskampóban olyan szerencsétlenül bot­
lott meg, hogy végig esett az aszfalton, miköz­
ben a fejét belevágta az egyik vaskampóba 
és nemcsak a fején sebesült meg súlyosan, 
hanem az egyik szemét is kiülötte. A sérült 
szem nem folyt ugyan ki rögtön, de az orvo­
sok attól tartanak, hogy a megvakulás alig 
lesz elkerülhető. A szerencsétlenül járt kis fiú 
iránt általános a részvét. Reméljük, hogy a 
szerencsétlenség okozója a vétkes gondatlan­
ságból származó súlyos testi sértésért megkapja 
példás büntetését; de az igazság azt kívánná, 
hogy a rendőrség, vagy az építkezés felügyeletére 
hivatott hatósági közeg hanyagsága is szigorúan 
megtoroltassék. Ez ugyan kevés vigasztalás 
a bánatba borult szülőknek és a szerencsétlen 
áldozatnak," de a jogrend megkívánja, hogy 
példát statuáljanak a bűnösök megbüntetésével; 
annál inkább, mivel — ismételjük - a több­
szörös felszólalást és figyelmeztetést cinikus 
lelketlenséggel ignorálták.

A magyar nyelve száműzték a zom- 
bori városházáról. Eddi.; az az állapot állott 
fenn Zemborban, hogy a hivatalos hirdetmé­
nyeket három nyelven bocsátották ki: magya­
rul, szerbül és bunyevácul. A nemzeti állam­
eszme szempontjából nem valami szép dolog 
volt biz ez, de hát türtük, mert kénytelenek 
voltunk vele. A Vojnitsrendszer egyik gyönyö­
rűséges tétele: a magyarság visszaszorítása 
azonban már oly erővel kezd érvényesülni, 
hogy az már valóban tűrhetetlen. Elöltünk 
fekszik úgyanis egy hivaralos hirdetmény, me­
lyet Listyevity Tilusz zombori rendőrfőkapitány 

Isten tudja, miféle ügyben két nyelven 
bocsátott ki: szerb és bunyevác nyelven. Úgy 
látszik ebből, hogy”a szegény elárvult magyar 
nyelv apránként egészen száműződik a zom- I 
bori adminisztrációból. Pedig hát a Bácska éu I

Zombor mégis csak Magyaroszágon volna 
talán? Vagy immár vojvodinát csináltak belőle 
Vojnitsék? Ha így van, legalább publikálják 
ki, hogy tudjuk magunkat mihez tartani.

A lóverseny. A Bácsbodrogmegyei Gaz 
dasági Egyesület által rendezett lóversenynek 
— mely szombaton kezdődött és vasárnap 
fejeződött be — kedvezett az időjárás. Lapunk 
zártáig — szombaton délutánig — eső nem 
jelentkezett, sőt verőfényes szép őszi nap kő 
szöntött reánk; ami jelentékenyen előmozdí­
totta a verseny látogatottságát. A verseny iránt 
nemcsak a helybeli közönség körében 'mutat­
kozott élénk érdeklődés, hanem a vidékről is 
sokan jöttek, ami mozgalmassá tette a város 
egyébként monoton életét. A versenyek ered­
ményéről szóló jelentést jövőre közöljük.

Őszi Újdonságok. Hüttl Tivadar cs. és kir. 
udvari szállító Budapest V., Dorottya-utca 14. 
tisztelettel jelenti, hogy őszi újdonságai épúgy 
porcellán, mint üvegárúkban nagy mennyiség­
ben raktárra érkeztek. Minden vásárlási kötele­
zettség nélkül kéri, üzletének szíves megtekin­
tését és felszólításra teljesen díjmentesen küldi 
X-es számú díszes árjegyzékét, mely bemutatja 
az étkező-, kávés-, teás-, mosdó készletek, 
egyéb használati edények porcellán és angol 
kőedényben, üvegkészletek és dísztárgyak dús 
választékát.

Bácskai asszonyok zsebmetszó ban­
dája. Székesfehérvárról jelentik: A bicskei 
országos vasáron egész csomó ember pana­
szolta el a csendőrségnek, hogy kifosztották, 
meglopták őket. Erélyes nyomozás után sikerült 
is lefülelni a bandát és kiderült, hogy a zseb­
metszéseket hét bácsmegyei örssáUási asszony 
követte el, akik — mint a vallatásnál kiderült — 
már régóta utazó zsebmetsző-szövetségbe tömö 
rültek. A csendőrök letartóztatták valamennyit.

Ahol a községháza nem akarja a
teleíout. Bácskában általában baj van a tör­
vényhatósági telefonnal. Már esztendők óta 
tart a telefonbevezetés és sohasem lesz vége. 
Ott, ahol van telefon, maga a község a leg­
első előfizető, ami természetes is, mert hiszen 
a községi adminisztráció munkáját lényegesen 
megkönnyíti, ha telefonon érintkezhet felekkel, 
más községekkel. Ada, Bácskának egyik leg 
nagyobb községe az egyetlen, ahol a község­
házára nem akarják bevezetni a telefont, noha 
emiatt a község adminisztrációja sokat szen­
ved. Az adaiak makacsságának oka állítólag 
a következő :

Bevezették volna már az adai község­
házára a telefont, azonban egyszer csak hire 
jött, hogy Biharmegyében az alispán egy reg­
gel sorra telefonállatta a községeket, ezzel a 
kéréssel:

— Kérem telefonhoz a jegyző urat!
A válaszok ezek voltak;
— Még nincs bent.
— Most ment ki.
—- Vadászik.
— Elutazott.

Hivatalos kiküldetésben van.
Szóval az egész vármegyében sehol sem 

lehetett a hivatalos időben hivatalában találni 
a jegyzőt.

Az adai jegyző ugyan pontos ember, a 
tisztviselők is jókor bent ülnek az Íróasztal mel­
lett, de gondolták, valami mégis közbejöhet, 
ami miatl egyszer valaki elkésik. Mégis jobb, 
ha az alispán nem telefonál jókor reggel. És 
a községházára nem vezették be a telefont.

TŰZ. Pénteken este 10 órakor kigyuladt 
Will Ede pékmesternek a kis szerb templom 
mellett lévő házánál egy melléképület, a pék- 
műhely és sütőház. A tűz nagy riadalmat okozott 
a környéken; de a tűzoltók hamarosan lokali 
zálták a veszedelmet, s így nagyobb baj nem 
történt. A tűz keletkezésének oka még kiderítve 
nincs. A kár, biztosítás révén, megtérül.

Sertés-zárlat Zomborban. Sajnos, a
sertésvész járványszerűleg lépett föl városunk 
belterületén. Ennek következtében a főkapitány 
az alábbi sertés forgalmi korlátozásokat léptette 
életbe: 1. A fertőzött udvarban és ezzel köz­
vetlen szomszédos udvarokban lévő sertések, 
tartózkodási helyeikről csupán levágás céljából 
és csakis szekéren szállíthatók el a zárlat tar 
tama alatt. 2 A lezárt udvarokból szálas takar 
mány, szalma kiszállítása tilos. 3. Henteseknek 

I állatkereskedőknek és herélőknek (miskárolók)

a sertésolakba (szállásokba) bemenni tilos. 4. 
Fertőzött udvarokba újabb seriéseket beszállí­
tani a zárlat tartama alait tilos. 5. A sertés­
vásárok tartása, valamint 6. a sertéseknek 
kczlegeiőre való kihajtása betiltatnak 7. A 
sertések megbetegedése és elhullása a főka­
pitányhoz azonnal bejelentendő, v elhullott 
sertésről szóló marhalevél heszolgáltatandó.
8. Sertésekre marhalevelek ki nem állíthatók
9. Idegen községből származó sertések a vá­
roson át nem hajthatók, hanem oly útra tere- 
lendők, melyen a város elkerülhető. E rendel- 
kezérek megszegése, az 1888. évi VII. te. 154 
§ a alapján 200 koronáig terjedhető pénzbír­
sággal büntettetik.

Justh Gyula Budapesten. Az ország 
gyűlési 48-as és függetlenségi párt vezéie, 
Justh Gyula v. b. t. t. a minap karlsbadi kúrája 
befejezése után a fővárosba érkezeit. Párthívei 
nagy számmal fogadták az illusztris vezért, 
akit nem győztek eléggé faggatni, hogy vájjon 
minő kúrát használt, hogy ily kitűnő színben 
érkezett haza. Nem tettem egyebet, monda a 
kegyelmes úr, minthogy orvosom rendelkezéséi 
betartottam, azon a kúrával kapcsolatosan na­
ponta háromszor egy-egy csésze Diadal kávét 
ittam A diadal kávé, a pörkölt kávék legjobb 
keveréke, mely a tulajdonos saját módszere 
szerint oly módon van konzerválva, hogy ízét 
és zamatját még évekik is megtartja. Csak 
zárt csomagban szabad elfogadni és a két 
elefánt védjegyre kell ügyelni. Minden jobb 
(űszerkeieskedésben kapható.

Új taneszköz. Id. Árpássy János, adai 
tanító e h<> 25.-én mutatta be érdekes előadás 
kapcsán a zombori tanítóknak „Szemléltető 
ABC és olvasiatógép“-ét. Ez olvastatógép hét 
könyvből áll, melynek vastag kartonpapírosra 
rajzolt betűi tetszés szerint rakhatók egymás 
mellé. E praktikus taneszköz a fali olvasó­
táblákat és mozgatható betűket teljesen fölös 
iegesekke Jeszi, azokat igen előnyösen pótolja, 
a tanító munkáját lényegesen megkönnyíti és 
az olvasás-tanítás eredményét biztosítja. Az 
eddig használatban levő ilynemű tar szközöket 
könnyű kezelés és siker tekintetében messze 
fölülmúlja; a magán és mássalhangzók meg­
különböztetését biztossá teszi és kizárja azt, 
hogy a tanulók a szavakat emlékezetből olvas­
sák, anélkül, hogy a belükkel és azok össze­
kapcsolásával tisztában lennének. Az utasítással 
és a módszer indokolásával együtt 25 korona 
az ára e minden tekintetben kitűnő taneszköz 
nek, mely a miniszter és a kath. tanügyi 
tanács által engedélyezve van. Megrendelhető 
Árpássyná! Az iskolafentartók és tanítók figyel 
mohé legmelegebben ajánljuk ezt az új tan­
eszközt.

Zongora hangolás. Még néhány napig 
városunkban időzik Fink Leó, ismert kiváló 
budapesti zongora hangoló. Azon zongora tu­
lajdonosok a kik zongorájukat hangoltatni 
óhajtják szíveskedjenek az Elefánt-szálló 2. 
számú szobájában jelentkezni.

HIRPETÉSEK.
LADO HÁZTELKEK!

Zomborban, a Belvárosban,

az Ambrozovits féle 
üres telek, házhelyekre felosztva,

MT eladói H °
Bővebbet: Buják József ügyvédnél.
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Eladó zongora!
Egy Jókarban levő zongora 
Csendes-utca 4. szám alatt

alailn
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’„Első Jelmagyarországi Nádfonógyar"
^ SZOND (Bácsb dr g megy ^

I ELADÓ ! I Mindenki
Mindennemű 138 5 5 elolvassa azt, amit Ön

NápfoNat
• les* áron elad*.

£ Eladd egy 100 öl hosszú, esetleg 4, ^ 

é, 8 és 10 él hosszúságban is kapható,

mr keményfából ~wi

Iós bekátrányozott ■

= kukoricagóré. = |
Mindennap megtekintheti.

I

I

Akinek van nádja eladó, minden­
kor a leheti legmagasabb ár mellett 
megveszem. Akinek pedig szüksége van 
feáélnádra, jutányos áron kaphatja nálam.

MERKL JÁNOS,
a Szondi vasútállomás mellett.

** Bili Délmagyarországi Nádfonógyár
lí-50 - 30 tulajdonosa.

Rácsmsgyci Egyetemes Magtár
hirdetési rovatában közread.

Kereskedők, iparosok, gyárosok, vállalatok, pénzintézetek és termelők
saját érdeke, hogy a

„Báesmegyei Egyetemes Naptár“-ban hirdessenek.
A Bácsmegyei Egyetemes Naptárt közhasznú közleményei miatt 

bácsmegyében minden hivatal, egyház, tanintézet, pénzintézet, tár­
saskör, egylet, ügyvéd, orvos, földbirtokos, gyáros, kereskedő és 
iparos olvassa, miért is a hirdetés feltétlenül eredményre vezet.

Hirdetésekben kópék (klisék) is alkalmazhatók I 
^^ előbb beérkezett hirdetések jobb helyet kapnak.

A hirdetések és erre vonatkozó közlemények legkésőbb
1912. évi szeptember hó 30,-áig küldendők be.

Hirdetéseket 
felvesz :
Alapíttatott 1852-ben.

SCHON ADOLF könyv- és papír 
kereskedése

Z a m b 0 r. Alapíttatott 1852-ben.

Tisztelt Háziasszony!
Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL“
pörkölt kávét

uely a világ 
legjobb 

kávé­
keveréke

~HT

erejét, izét, 
illatát 

állandóan
megtartja.
in

*Apt csomagokban e

Kapható minden ffiszühfizlethen.-^fl 
Óvakodjunk utánzatoktól.

kit Miéhez egy ingyen kávésbögre.

''4 kilé Diadal pörkölt kávé . . 1 kor. 25 fillér.
a kilé Silón Diadal pörkölt kávé 1 kor. 35 fillér 2

1 4 kl10 Elite Diadal pörkölt kévé 1 kor. 50 fillér. 1

Közkedveltté lett!!
kellemes ize, jósága és olcsósága által a

pécsi tettye
kristálytiszta forrásvíz,

mely szénsavas viz ma már szegény és gazdag 
legkedveltebb asztali itala.

Gazdasszonyok és vendéglősök öröme
ha e kiváló vizet adhatják asztalukra.

Sf9”” Kapható minden füszerüzletben és étteremben.
Zombori képviselet:

ARNOVLVEVICS DUSÁN kereskedelmi ügynökségénél.
90—104 37 Zombori főraktár:
Makaríts István füszerkereskedésében

„UNIÓ“ jég gyár ZOM BOR, Zöldkert-utca.
Telefonszám : 112.

!
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tisztelet 

tel értesíteni, miszerint a Zöidkert-utcában fennálló

mű-jéggyárunkaf
üzembe helyeztük és a műjeget a gyárban métermázsán 
ként 2 koronáért számítjuk.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtunk 
Zombor, 1912. évi május hó

80—*—4i teljes tisztelettel

AZ „UNIÓ“ JÉGGYÁR.

Nyomatéit a .Bácsmegyei Nyomda b. t." könyvnyomdájában, Zomborban.


